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4.2  流域内部的协作发展——以尼罗河流域为例
研制人：秦文俊         审核人：刘永飞 
班级：___________姓名：___________学号：____________授课时间：30分钟
【基础过关】
【黄河流域】
[bookmark: _GoBack][image: 说明: C04_S01_004]黄河是我国第二长河，流经9个省级行政区。含沙量大，径流量少，存在着上下游之间调沙减淤、水量调控等问题，需要加强流域内的协调发展。
1. 了解黄河概况：
（1）说出黄河源头、入海口、流经省级行政区及上中下游分界点




（2）为什么黄河下游流域面积狭小？




（3）为什么黄河没有成为重要的航运通道？





2. 黄河的调沙减淤
（1）治沙背景
黄河最突出的水文特征是             。中上游：          严重，导致黄河挟带泥沙数量之多，居世界大河首位。下游：流经        ，坡度变   ，流速      ，泥沙沉积使下游河床不断抬高，因此下游的黄河自古以“易淤、易决、易徙”而闻名。黄河沙患的解决，需要流域呢综合协调：侵蚀区需要减少             ；堆积区需要减少           。
【思考】举例说明可以采取哪些具体的治理措施
（2）利用水库对黄河调水调沙是一种有效的工程措施。
①通过修建水库，对河流中的大量泥沙进行拦截，实现河流   淤的目的。
②利用水库蓄水，适当放水，人为制造可控洪峰，对下游河道实施    淤，将下游河道中淤泥的泥沙送入大海。
例如：小浪底水库的调水调沙的过程
汛期到来之前：
①小浪底排清水冲刷下游河床的泥沙，提高河床容量；
②小浪底排泥沙到入海口沉积，提高水库容量汛期时：
③控洪
【思考】小浪底工程从2009年竣工到2015年，累计将下游河道中9.66亿吨淤沙送入大海，“地上河”没有再长高，使黄河下游基本保持冲淤平衡。
黄河下游的冲淤平衡，会对黄河入海口地区产生什么影响？



【能力提升】
（★）黄河小浪底水利枢纽工程由拦河大坝、泄洪建筑物和引水发电系统组成,是以防洪、减淤为主的综合性工程。水库的汛前调水调沙,指赶在大量降水汇聚成径流到达水库之前放水冲沙,防止泥沙的淤积,也为防洪做好准备。据此完成3～5题。
3.小浪底一年一度的调水调沙时间是（   ）
A.12月中旬至1月初                      B.4月中旬至5月初      
C.6月中旬至7月初		        D.7月中旬至8月初
4.小浪底调水调沙的主要目的是（   ）
A.增强泄洪能力                            B.改善航运条件         
C.防止水土流失                             D.便于下游梯级开发
5.2000年以来,黄河含沙量锐减,出现变清态势。其主要原因有（   ）
①河流搬运能力增强   ②小浪底水利枢纽工程蓄水拦沙   
③下游取水量增加   ④中游生态有所恢复
A.①②                 B.③④		             C.①③	    D.②④
6.小浪底调水调沙对下游河道的影响是（   ）
A.增加泥沙淤积量       B.减少入海泥沙量         C.使河道加宽           D.使河道加深
7. 黄河流域水资源的调配
（1）调配的原因
①人水矛盾突出
黄河         是黄河又一突出水文特征。（约是长江流域面积的40%，约是长江年径流量的1/15）
黄河流域人口、城乡较为密集，耕地数量多，人水矛盾突出。（径流量仅占全国河川径流量的2%，人口、生产总值、粮食产量均占全国总量的10%左右。）
②下游出现断流
工农业发展和人口迅速增加，黄河流域对水资源的需求量也不断增加。上下游缺少调控用水的措施。



[image: 说明: 4.12 20世纪70—90年代黄河下游断流天数]图为20世纪70-90年代黄河下游断流天数示意图，读图思考下列问题：
8.从20世纪70年代到90年代，黄河下游断流现象具有什么特征？




9.为什么黄河下游断流现象会越来越严重?




10. 描述黄河下游断流产生的影响
	空间范围
	主要影响

	主河道
	①河道       ，降低了     能力，增加了汛期      的风险
②干涸河道演变为沙带，增加了         的可能性

	河流沿岸
	①影响工业      与城乡居民生活      
②影响农田的      用水，农田受旱面积增大
③水环境容量越来越小，加剧了黄河水       
④沿岸大量开采        

	河口三角洲
及海域
	①海岸          ，海水       
②湿地生态系统退化，            减少
③渤海水域失去重要的饵料来源，影响海洋生物的繁衍生存


（2）采取的措施
成立管理机构实施黄河水量统一调度和分配（行政、法律的手段）； 
开源—修建水库蓄水；修建引水工程、跨流域调水；海水淡化；适度开采地下水等
节流—发展节水产业；推广节水技术，提高利用率；修建治污工程，治理水污染；
加强宣传教育，提高节水意识

从提高黄河流域水资源利用效率的角度，提出改善水资源利用的建议。
①农业方面：                                                        
②工业方面：                                                        
③生活方面：                                                        
④全流域：                                                          


宁夏—内蒙古河段泥沙淤积严重。黄河上游先后建立众多大型水利工程，改变了宁夏—内蒙古河段来水来
沙特点，冲淤量(河段冲淤量是输入沙量与输出沙量的差值)发生变化。据此完成11～12题。
[image: 说明: RJDL31]












11．黄河上游大型水利工程的运行对宁夏—内蒙古河段水文特征的影响有（ ）
A．流速变慢，航运价值提高       B．流程变短，流域面积缩小
C．含沙量减小，凌汛现象消失     D．汛期流量变小，水位季节变化变小
12．与宁夏段相比，内蒙古三湖河口至头道拐段冲淤量更大，原因有
[image: 说明: RJDL48]①受上游大量取水影响，泥沙输出量少 ②河段落差更小，泥沙输出量少
③河流沿岸汇入支流多，泥沙输入量多 ④风沙入河量大，泥沙输入量多
A．①②         B．③④          C．①④         D．②③
淤地坝是黄土高原地区人民在长期水土保持实践中独创的治理水土流失的一种行之有效的工程措施。下图
示意淤地坝结构，完成13～15题。
13．淤地坝的作用是（   ）
A．沿等高线修筑，可以截流蓄水        B．在沟道中修建，用于淤泥造地
C．成品字形排列，利于树木成活        D．在沟道中修建，用于稳定沟坡
14．治黄先治沙，治沙先治水，说明（   ）
A．水土保持利于调沙减淤                B．放水冲沙是解决黄河水害的根本措施
C．要对全流域进行统筹调度              D．黄河含沙量大是水量不足的主要原因
15．淤地坝的影响是（   ）
A．水库发电能力增强                    B．河口三角洲面积增速变慢
C．流域生物多样性减少                  D．下游地上河进一步抬升
【补充练习】
[image: ]【长江流域】
1.长江概述：
（1）简述长江的自然地理特征（流向、发源地、注入海洋、流经省份、地形区、河段划分、支流）


（2）描述长江上、中、下游水系及水文特征、开发重点和面临的主要生态环境问题。
	河段
	起止点
	水系及水文特征
	开发重点
	主要问题

	上游
	
	落差    、峡谷    、急流    、水能资源      
	   
                          
	

	中游
	
	曲流   、支流   、湖泊
  、水量较  、流速较    
	灌溉、工业用水、生活用水、      、
     、     、南水北调等
	

	下游
	
	江   水   、流速      、支流    
	灌溉、工业用水、生活用水、      、
     、     、南水北调等
	


（3）简述长江的人文地理特征
①人口：占我国人口的1/3
②我国的“粮仓”：粮食产量占到全国的一半左右，水稻产量占到全国的七成。主要商品粮基地：         、
           、            、            、             。
③      、      、      、      分别为长江上、中、下游和河口的中心城市。
2. 长江流域的协作开发
开发方针：坚持     优先、     发展，共抓        ，不搞       
长江流域的开发建设，需要统筹、协调处理好上游、中游、下游地区的发展关系，河源和上游地区要重视
             ，中下游地区更要注重                        。
（1）长江经济带建设
要重点依托长江三角洲、长江中游、成渝三大城市群，做大     、      、     三大航运中心。
要推进长江中上游腹地开发，促进“两头”开发开放。（上海及中巴、孟中印缅经济走廊）   
（2）黄金水道建设
【思考】长江“黄金水道”形成的区位条件有哪些？




（3）水能资源开发
1. 评价某流域是否适宜水能开发或进行梯级开发，需要考虑哪些因素？
	自然
	水能资源（丰富或贫乏—河流径流量大；河流落差大）

	
	地质（是否有筑坝和修建水库的地点—筑坝选在峡谷，且地质稳定；避开地震多发区、断层、溶洞发育区等

	
	生态环境—蓄水后对库区生态环境影响；可能诱发滑坡、地震等 

	社会
经济

	市场（当地对电力需求；距主要市场远近—输电）

	
	交通、通信等基础设施；资金；技术、政策等

	
	库区蓄水会产生移民、淹没耕地、城镇、文物古迹等， 



2. 以我国三峡工程为例，分析水利工程建设产生的影响
	社会
经济
	有利——产生防洪、发电、航运、灌溉、旅游、养殖等综合经济效益

	
	不利——库区大量蓄水会产生移民、淹没耕地、城镇与文物古迹等；投资巨大等

	生态
环境
	气候
	调节库区气候，如温差减小、湿度增大

	
	水文
	库区及上游水流减缓不利于污染物的扩散，水的自净能力下降等

	
	
	库区下游河流流量季节变化减小，干旱、洪涝减少；含沙量减小、改善水质；

	
	土壤
	库区下游沿岸平原失去了洪水泛滥带来的天然肥料，土地肥力下降

	
	地貌
	河口三角洲增长变缓、盐渍化加重；海岸遭到侵蚀而后退

	
	生物
	大坝可能会阻断某些鱼类的迁移和产卵，生物多样性减少

	
	
	入海营养物质减少，河口的渔业资源较少；

	
	自然
灾害
	改变库区原有的生态环境；库区大量蓄水会诱发地震等灾害；

	
	
	库区下游河流流量季节变化减小，干旱、洪涝减少



3. 长江流域的环境保护
（1）长江流域环境问题
水资源局部污染严重、洪涝灾害频发、水资源供需矛盾、水生态环境恶化、生物多样性减少等
（2）长江流域保护措施
①严格管控流域内的各种排污口，开展污染源综合整治；
②重点保护好洞庭湖、鄱阳湖、巢湖、太湖和三峡水库、丹江口水库等重要湖泊水库。
③加快形成生态环境联防联治，流域管理统筹协调的区域协调发展新机制。（建立负面清单管理制度；加强环境污染联防联控；建立长江生态保护补偿机制；开展生态文明先行示范区建设）
【总结归纳】流域内水资源协作开发的措施
（1）工程措施
①修建水库，缓解季节性用水不足；
②修建引水工程，跨流域调水，解决水资源空间分布不均；
③修建治污工程，治理水污染，提高利用率；
（2）非工程措施：
①成立统一的管理机构，科学合理地进行水资源的统筹规划分配；
②完善水资源管理制度，保护水资源，改善水环境；
③增强节水意识；
④推广节水技术，发展节水农业，提高水资源利用；
⑤发展治污技术，提高水资源污染的治理水平；
⑥发展循环经济，促使水资源循环利用。
16.阅读材料，回答下列问题：
[image: ]金沙江地处青藏高原、云贵高原和四川盆地西部边缘，流域面积47.32万km2，约占长江流域总面积的26%，多年平均输沙量2.5亿吨。金沙江流域是世界上水电站建设最密集的地区之一。2021年6月28日，白鹤滩水电站首批机组正式投产发电，该水电站是当今世界在建规模最大、综合技术难度最高的水电工程，正常蓄水位825，总装机容量达1600万千瓦，仅次于三峡水电站。图为金沙江流域部分水电站分布。











（1）说明金沙江输沙量多的原因。






（2）白鹤滩水电站是当今世界在建综合技术难度最高的水电工程，分析原因。





（3）简析白鹤滩水电站开发的不利市场条件。
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